Korzen

Drodzy uczniowie! Przesytam Wam kilka zadan do powtdrzenia, gdyby kto$
chciat jeszcze raz napisaé kartkdwke z organow roslinnych. | w ogole zachecam
do utrwalenia sobie wiadomosci.

1. Zaznacz zdania, ktdére poprawnie opisujg gtéwne funkcje korzenia.
a) Wytwarzajg substancje pokarmowe.
b) Utrzymuja rosline w podtfozu.
c) Przeprowadzaja wymiane gazowa.
d) Pobierajg wode i sole mineralne.
e) Usuwajg nadmiar wody z rosliny.
2. Masz przed sobg schemat korzenia.
A) Pokoloruj rysunek zgodnie z legenda lub wskaz odpowiednie jego czesci.

. strefa wtosnikowa

@ strefa korzeni bocznych
stozek wzrostu

strefa wydtuzania

B) Zapisz nazwy strefy korzenia, w ktérej:

e Zachodzi intensywne wchtfanianie wody z gleby.....................

e Komérki tkanki stale i regularnie sie dzielg.......ccoeeeeueneenns

e Tworzg sie odgatezienia, ktére utrzymuja rosline w podtozu..................

e Komoérki powiekszajg swoje rozmiary.......cccceceeerecvennnns

3. Mak polny ma system korzeniowy palowy, a kukurydza — wigzkowy. Dorysuj korzenie

roslinom przedstawionym na zdjeciach. Wskaz i podpisz korzen gtéwny, korzenie
boczne oraz korzenie

przybyszowe. &
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4. U niektorych roslin korzenie ulegajg przeksztatceniu, dzieki czemu moga petni¢ wiele
dodatkowych funkgji.
a) Wymien trzy funkcje, ktore petni korzen buraka.
1.
2.
3.

w’

b) Rozpoznaj przedstawione na zdjeciach przeksztatcenia korzeni. Wyjasnij ich
funkcje i podaj przyktady roslin, u ktérych wystepuja.

Funkgje: — L

Przyklady:

Funkgje: e e

Przyklady: .

Funkgje: -

Przyklady: A

Zapamietaj !

» Korzen to podziemny organ rosliny, ktory utrzymuje jg w glebie oraz umozliwia jej
pobieranie wody i soli mineralnych.

« W korzeniu wyrézniamy cztery strefy. Sa to: strefa stozka wzrostu, strefa wydtuzania,
strefa wtosnikowa i strefa korzeni bocznych.

« System korzeniowy palowy sktada sie z korzenia gtéwnego i odchodzacych od niego
drobnych korzeni bocznych. System wigzkowy jest zbudowany z peku cienkich
korzeni przybyszowych.

» Przyktady przeksztatconych korzeni to: korzenie spichrzowe, korzenie podporowe,
korzenie czepne oraz ssawki.




Ped — budowa i funkcje todygi

1. Na rysunku przedstawiono ped pomidora. Jak widzisz, jest to ped nadziemny. Pofacz
nazwy organow z odpowiednimi elementami pedu.
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2. Jedna z funkcji fodygi jest przewodzenie réznych substancji.
a) Strzatki obrazujg kierunek transportu wody i substancji pokarmowych w roslinie
wpisz nazwy tych zwigzkdéw przy odpowiednich strzatkach.
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b) Pokoloruj na zielono (wskaz) ped nadziemny tulipana, a na pomaranczowo — ped
podziemny



3. Na ilustracji przedstawiono fragment pedu mydilnicy lekarskiej, pospolitej rosliny
zielnej wystepujacej np. w przydroznych rowach.

.-?_— ‘-r:‘,k wWie2ehokoo oy

weeel

- Migtzywetio

; Budowa fodyg
na przyxladzie
Zétthicy owtosionaj,
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a) Przyjrzyj sie rysunkowi, a nastepnie wskaz/zaznacz na nim kropkami wezly, a
klamrg — miedzywezla (policz).
b) Policz i podaj liczbe:
Weztéw miedzywezli
4. todygi roslin ulegajg przeksztatceniom, dzieki czemu mogg petni¢ réine funkcje.
Poréwnaj podane przeksztatcenia fodyg. Wstaw znak x w odpowiednie komérki.

Funkgje fodyg Bulwy Klgcza | Rozlogi

Umozliwiajg rozmnazanie wegetatywne.

Zapewniajg przetrwanie zimy.

Utatwiajg przytwierdzenie sie
pedu do podpor.




5. Podaj nazwy przeksztatcen todyg, ktdre wystepujg u roslin przedstawionych na
rysunkach.

Kacil.

Zapamietaj o

- Ped to nadziemna czes¢ rosliny, w ktérej sktad wchodza todyga, liscie, kwiaty i owoce.

. todyga utrzymuje liscie, kwiaty i owoce, przewodzi wode z solami mineralnymi
oraz substancje pokarmowe.

« W budowie todygi wyrézniamy: pak wierzchotkowy (ktéry odpowiada za wzrost
rosliny na dtugo$c), wezly (z ktdrych wyrastaja liscie) oraz miedzywezla (strefy todyagi
pozbawione lisci).

- Przyktady przeksztatconych todyg to: bulwy, kfacza, todygi czepne i roztogi.




Lis¢ — wytwornia pokarmu

1. Napisz, ktére funkcje lisci zostaty przedstawione na ponizszym schemacie.
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3. Na podstawie ksztafttu i
wielkosci lisScia mozemy
rozpoznaé gatunek rosliny.
Przeczytaj opis  roslin
wystepujgcych w Polsce.
Nastepnie uzupetnij
wypowiedzi dzieci

odpowiednimi  nazwami

rodlin podbiat lekarski kukurydza

to roslina jednoroczna,
0 waskich, siedzqcych lisciach.

kwitnie
wezesng wiosng. Ma liscie ogonkowe,
W ksztatcie serca.
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Rozpoznaj, ktory lis¢ — A czy B - jest liSciem zlozo-
nym, a nastepnie policz i zapisz, z ilu blaszek liscio-
wych sie sklada.

Przedstawiony na zdjeciu  1i§¢ zlozony sklada sie

et e - blaszek lisciowych.

Dzigki przeksztalceniom liScie moga pelni¢ rézne dodatkowe funkcje.
a) Przyjrzyj si¢ liSciom tarniny oznaczonym
literami A i B. Nastepnie dopasuj kazda
z ponizszych informacji do odpowiedniego
rodzaju liscia. Wpisz A lub B.
» Wytwarzaja substancje odzywcze.
o Chronig krzew przed roslinozercami.
 Umozliwiajg wymiane gazows.

« Ograniczajg utrate wody.

b) Wpisz nazwy przeksztalconych lisci przedstawionych na zdjeciach. Nastepnie
polacz nazwy z wlasciwymi opisami.

Sq duze | miesiste.
blaszek. W ich wnetrzu 2gromadzone w nich

Sq gietlde i elastyczne. $q zbudowane z dwdch
2 tatwoscig owijajq sie

dookota podpdr. Dzieki 2najdyje sie stodka sub{tfir{q‘e umoz‘hw@q
nim ped rodling pnie sie substancja, ktdra wabi roslinie preetranie
ku gdrae. owady. 2imy.



pokarmowe.

pokarmowe z tkanek zywiciela.

sie wokot podpor.

wody z roéliny.

i trawienia drobnych zwierzat.

ygi, korzenie i liscie moga ulega¢ réznym przeksztalceniom.

2l Uzupelnij zdania. Zapisz wlasciwe nazwy przeksztalconych organéw roslinnych.

marchwi gromadzi substancje

_ u jemioly pobieraja substancje

umozliwiajg winoroéli owijanie

u kaktusa ograniczajg parowanie

dzbanecznika stuzg do chwytania

b) Zapisz nazwy przeksztalconych organdéw, stuzacych roslinom do rozmnazania
wegetatywnego. Podaj przyklady roslin, u ktérych one wystepuja.
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o Wybierz poprawne dokonczenia zdan.
1. Aparaty szparkowe wystepuja w tkance

A. migkiszowej. B. okrywajgcej.  C.wzmacniajacej.  D. przewodzacej.

2. Strefa korzenia, w ktdrej zachodzi intensywne pobieranie wody z gleby, to strefa

A. stozka wzrostu.  B.wydluzania.  C. wlosnikowa. D. korzeni bocznych.

e Przyjrzyj sie rysunkowi pomidora, a nastepnie podkres]

cechy tej roéliny wybrane sposrdd podanych.
Liscie: siedzgce, ogonkowe, pojedyncze, ztozone

System korzeniowy: wigzkowy, palowy




